Téma: Kmitani a vinéni

Kapitola 15

*11 Poloha harmonicky kmitajiciho télesa je popsana vztahem
x = (6.0m)cos((3nrad-s™')r + 1mrad).

V cCase t = 2,0s stanovte (a) vychylku télesa, (b) rychlost télesa,
(c) zrychleni télesa a (d) fazi pohybu. Dale urCete (e) frekvenci

a (f) periodu kmitu.

e0e24 Dvé télesa s hmotnostmi m = 1,8kg, M = 10kg a pru-
zina o tuhosti k = 200Nm™"! jsou uspofddany podle obr. 15-34 na
vodorovné hladké podlozce. Cinitel statického tfeni mezi obéma
télesy Cini 0,40. Jaka mze byt nejvétsi amplituda harmonickych
kmith soustavy, ma-li se zabranit smekani mezi obéma télesy?
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101 Torzni kyvadlo je tvofeno kovovym kotoucem a dratem pfi-
pdjenym k jeho stfedu. Drit visi svisle, hornim koncem je upevnén
ve svérdku. Na obr. 15-57a je zndzornéna zavislost velikosti momen-
tu sily M (potfebného na udrzeni kotouce v dané poloze) na thlové
vychylce kotouce 6 (M, = 4,0-10~° N-m). Kotou¢ pootocime o thel
0,200rad a uvolnime. Zavislost ihlové vychylky 6 na Case pro
vzniklé torzni kmity je zndzornéna na obr. 15-57b, kde ¢, = 0,40s.
(a) UrCete moment setrvacnosti kotouce vzhledem k ose procha-
zejici jeho stfedem. (b) Jaka je nejvétsi velikost |[d6/df| thlové
rychlosti kotouce? (Pozor, abyste nezaménili (konstantni) thlo-
vou frekvenci harmonickych kmit s (proménnou) velikosti uhlové
rychlosti kotouce, ob& veli¢iny zna¢ime stejnym pismenem w. Tip:
Potencialni energie £}, pro torzni kyvadlo je rovna %%92 v analogii
s pruzinovym oscildtorem, kde £, = 3kx2.)
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Kapitola 16

84 (a) NapiSte rovnici pfi¢né postupné sinusové viny, kterd se Sifi
na struné v kladném sméru osy y s dhlovym vlnoétem 60cm™!,
s periodou 0,20s a s amplitudou 3,0mm. (b) Pfedpokladejte, ze pfi
Sifeni této viny kmitaji jednotlivé elementy struny ve sméru osy z.

Jaka je nejvEtsi pri¢na rychlost elementl struny?




